

京师馆讯

北京师范大学图书馆

(2008年第1期 总第51期)

2008年1月30日

本期要目

- ★ 各支部深入学习贯彻落实党的十七大精神
- ★ 科技查新免费周活动报道
- ★ CASHL 优惠活动报道
- ★ 图书馆 2008 新年联欢会纪实

党建之窗

牢记历史 共庆盛会

——记第一、二党支部赴平西抗日根据地纪念馆、平西抗日烈士陵园参观学习

2007年10月21日，正值党的十七大召开之际，北京师范大学图书馆第一、二党支部组织本支部党员和积极分子们赶赴门头沟斋堂镇平西抗日根据地纪念馆及平西抗日烈士陵园，进行了一次革命传统教育活动，共同回顾了那段血泪铸成的抗战史，深切缅怀革命先烈可歌可泣的英雄事迹。

行车途中，同志们一报告中所体现出的“八亮点”，共同回顾了我的历史。通过广播、竞生动活泼，也使漫长的过。

时的颠簸，我们终于抵纪念馆，在讲解员的引并观看了抗日纪念影像川军民从点燃火种、建立根据地、浴血斋堂川、走向胜利的历史进程。大量的图片、文字生动地再现了挺进军和斋堂人民在艰苦的条件下同心协力顽强抵抗日寇侵略的民族精神。正如萧克将军在1997年重建冀热察挺进军司令部旧址时的题诗中所述：“北渡拒马河，百花山在望。建立挺进军，深入敌心脏。放眼冀热察，前程不可量。军民同协力，胜过诸葛亮。抗战虽持久，笑我力正壮。”



起学习了党的十七大个新提法”和“十个们党从一大到十七大答等方式使学习变得行程在不知不觉中度经过近三小达了平西抗日根据地导下，逐个展室参观，资料，一同回顾了斋堂

走出纪念馆，我们一行又来到了平西抗日烈士陵园，凭吊烈士英灵。在这片土地上，曾有几万名革命先烈壮烈牺牲，为国捐躯。平西抗日烈士纪念碑就静静地立于陵园中，在蓝天白云、苍松翠柏的映衬下格外庄严肃穆，碑上所镌刻的每一个名子仿佛都在向我们诉说那段战火硝烟的岁月，不断地提醒我们牢记历史，激励我们奋发图强！革命先烈所体现出的这种中华民族英勇不屈的民族精神深深地震撼了每个党员的心灵。在党召开十七大之际，回忆

过去，不忘那段屈辱的历史，牢记那些牺牲的革命英烈，让我们更加认识到党所经历过的艰苦岁月，更加意识到党的凝聚力、战斗力、生命力和先进性。

返程途中，参观了中国历史文化名村——爨底下村。爨底下村比较完整地保存了明清时期的民居风貌和古朴的风土人情。近年来在各级党委、政府的关怀下，爨底下村从一个贫穷的小山村，发展成现在以民俗旅游为主的经济富裕村，体现了最近几年党的政策对农村发展的扶持，让我们真切地感受到京郊新农村建设的伟大成就以及传统与现代的和谐交融。



通过这次活动，使两个支部的党员和积极分子受到了一次深刻的革命传统和爱国主义的教育。大家纷纷表示，要以革命先烈为榜样，坚定共产主义理想信念，牢记党的宗旨，从自身做起，从自己的日常工作做起，艰苦奋斗，为构建和谐社会、实现中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。（第一、第二党支部）

第三支部学习党的十七大“十大精神”

2007年11月30日第三党支部召开支部扩大会议，深入学习党的十七大精神。与会的党员和积极分子分别谈了自己学习十七大报告的体会，有的全面理解十七大报告的各个方面，有的抓住民生问题、教育问题、和谐问题、稳定问题、经济发展等问题与大家交流，并结合自己的工作提出改进和努力的方向。通过学习与交流，大家一致认为党的十七大报告全面总结了我们党过去五年以及改革开放近三十年来基本经验，全面阐述了当前面临的新任务、新挑战、新思路，为建设中国特色社会主义指明了方向，提出了切实可行的奋斗目标，进一步激发了全党、全国人民建设中国特色社会主义的积极性和创造性。十七大报告是求真、务实、科学的报告，是深入民心的报告，它为我们举起了一面伟大的旗帜，描绘了一个宏伟的蓝图，提供了行动的纲领，鼓舞着党员和积极分子以更饱满的工作热情投入到祖国的建设事业中。（第三党支部）

民主党派及党外高级知识分子新年茶话会

2007年12月21日，馆党总支组织召开我馆民主党派、党外高级知识分子、港澳台属、侨眷、少数民族人士等新年茶话会，出席会议的23人怀着对图书馆的深厚感情，克服各种困难前来参会。九三学社的丁申桃老师，前一天刚刚从国外归来，在身体还没有完全恢复的情况下，坚持参加了会议；民建的曹守智老师和民盟的张荣海老师，虽然已退休多年，但时刻关注着图书馆的发展，主动积极地参加会议，并提出了许多宝贵的建设性意见。会议在热情、友好的气氛中进行，馆长兼总支书记刘利教授首先向大家致以新年的问候，通报了图书馆一年来的建设发展概况，并请大家就图书馆的建设问题，提出建议。与会会人员进行了自我介绍，并感谢馆领导对统战工作的高度重视。在融洽的气氛中，大家结合自己的学习和工作体会，从图书馆管理、文献资源建设、服务创新、新馆建设、队伍建设，以及图书馆的统战工作等方面畅谈了自己的建议和意见。与会人员就新时期如何加强各民主党派队伍建设，网络环境下图书馆如何更好地为读者服务，如何发挥馆里新进高学历人才的作用，如何加强学科资料室文献资源建设工作；如何改进图书馆离退休工作等问题积极建言献策，提出了很

多建设性的意见。

最后刘馆长发表了热情洋溢的讲话,向大家承诺馆领导班子一定尽最大的力量努力工作。今后要通过各种方式与大家加强沟通,共同创造图书馆这个大家庭的和谐氛围,使图书馆的各项工作更上一层楼。

gōngzuo dòngtai 工作动态

解放前师范学校及中小学教科书全文库正式发布

我馆馆藏解放前教材纸本图书的利用率一直较高,为满足读者全文阅读需求,更好地保护解放前教材纸本图书,我馆随图书馆新主页发布正式向读者推出了北京师范大学图书馆馆藏解放前师范学校及中小学教科书全文库。

馆藏解放前师范学校及中小学教科书全文库内容包括我馆馆藏清末至 1949 年出版的师范学校与中小学普通课程的标准、教科书以及与之相配套的参考书,共计 2613 种。全文库在原有书目库的基础上,重新以历年课程标准为基础划分了更为详细的课程分类类目,为读者设置了按照作者姓名浏览图书的功能。在每种电子图书的细览页面中增加了责任者与关键词字段的关联检索功能,读者在阅读全文前还可根据需要查看图书封面。

目前,电子图书全文阅读主要面向校园网内读者开放,校园网外读者可以对书目级数据进行检索和浏览。今后我们将根据读者推荐或其他方式逐渐对此库进行必要补充。(数字化部)

新版学术资源门户 (MetaLib) 正式发布

随着图书馆新主页的发布,本地化整合后的新版学术资源门户也正式向读者推出。新版学术资源门户设计原则是力求界面友好、简洁易用。

除与新主页设计风格保持一致外,此次本地化对于原页面进行了调整,并修改了界面上的图标。为了整合跨库检索各功能项,利用了 MetaLib 4 版的自定义字段,用于资源类型、学科分类、揭示层次的著录;为向读者揭示该资源的语种,在自定义字段增加了对语种的揭示。此外,在多个页面添加了该页相关图标的注释,以及必要的使用提示。今后将根据读者的需求不断改进学术资源门户的页面及功能。(数字化部)

“科技查新免费周”服务

2007 年 12 月 10 日-16 日,参考咨询部根据馆内工作需要和校内查新情况开展了科技查新免费周活动。

为了进一步宣传科技查新服务,使更多师生了解和认识查新工作,弥补我馆现有电子数据库的不足,更好地为学校教学科研服务,参考咨询部印制了科技查新宣传资料,同时在主页上发布了相关通知。科技查新人员利用工作间隙,到全校的十余个理科院系进行宣传。通过各院系的办公室确定该院系的教授和博士生导师的名单,将宣传资料发放到老师的信箱等扩大了免费活动的宣传面。

科技查新免费周活动得到了全校老师和博士生的积极响应,在整个活动期间,很多师生前来咨询科技查新的相关问题,更有传媒学院的师生询问是否可以从获取国外的研究资料。从活动中我们可以了解到,一方面科技查新在校内的宣传还不够普及,部分师生尚未全

面了解它的作用，需要发动全馆及学校的相关部门进一步做好科技查新宣传工作；另一方面说明我校师生在获取文献方面还有深层次需求，需要图书馆提供更为个性化的服务。

整个活动周期间共接到课题近十个，符合科技查新业务范围的课题有五个，其中三个为国内外查新，所在院系分别是环境学院、物理系和资源学院。由于此次活动公布时间较短，又恰逢年底，所以最后的课题数较少，但是通过此次活动的深入宣传，使我校的师生进一步了解到图书馆的此项服务对于科研立项、科技成果鉴定、科技成果转化等的推动作用，为协助我校明年科研工作地开展奠定了基础。（参考咨询部 崔丽华 刘迎春）

蒸蒸日上的 CASHL 文献传递服务

经教育部批准，北京师范大学图书馆于 2006 年 7 月成为 CASHL 教育学学科中心，并于同年 12 月正式面向全国开展文献传递服务，这标志着北京师范大学图书馆的文献传递服务迈向了一个新的发展阶段。2007 年以来，在 CASHL 管理中心组织的历次优惠活动中，我馆的请求量、满足率稳步提高，并多次位居 17 家中心馆之首，显示了较强的服务能力。由于我校在人文社会科学、图书馆馆藏资源、服务水平方面有着明显优势，在华北区域中心暂时空缺的情况下，CASHL 管理中心经研究决定委托我馆负责华北地区高校图书馆的培训、宣传、文献检索与文献传递等工作。

对于 CASHL 文献传递工作我馆上下高度重视，成立了以馆长挂帅、主管副馆长任副组长的管理小组，各部主任参与管理。调动全馆力量积极配合馆际互借员做好文献传递的宣传及各项具体服务。

2007 年 11 月我按照 CASHL 管理中心的统一部署组织开展 CASHL 华北地区文献传递优惠活动。在充分调研的基础上，优惠活动的确定时间为 2007 年 11 月 12 日—12 月 2 日。优惠活动期间，我馆一方面通过主页、印刷宣传资料等各种渠道和方式在本校读者当中加大宣传力度，同时服务于全国读者；另一方面或通过复印、扫描、邮寄等形式为读者提供服务，或通过电话、E-mail、QQ 在线等方式及时解答用户遇到的各种问题，并配合 CASHL 管理中心的整体安排，密切关注华北地区各校发出的文献请求量、注册用户的变化情况。在活动接近尾声之际，我馆工作人员统计各校的使用情况上报中心，并通过管理中心敦促各校加强宣传，充分发挥 CASHL 的文献保障功能。

本次优惠活动为期 21 天，得到了 CASHL 管理中心的大力支持及华北地区各高校图书馆的积极响应，在全馆各部门的通力协作下，取得了显著的服务成效。首先，圆满地完成了 CASHL 华北地区优惠活动的宣传与推广任务。在本次优惠活动之前，华北地区共有 CASHL 成员馆 45 家，注册用户 2870 个，提交申请 48410 余笔。优惠活动期间，新增成员馆 12 家，活动结束后，华北地区的成员馆增至 57 家，高校成员馆 54 家，占华北地区高校（178 所）总数的百分比从活动前的 23.5% 增长至 30%；新注册用户 541 个，占优惠活动期间全国总注册数（659）的 82%；发出文献请求 8680 笔，占优惠活动期间全国总请求量（9231）的 94%。其次，CASHL 资源与服务在华北地区的影响得到进一步加强。以本次活动中新签约的成员馆为例，内蒙古地区增加了 2 家、北京地区 3 家（其中包括 1 家非高校系列图书馆）、河北地区 1 家，天津地区最多，共有 6 所高校图书馆加入。复次，促进了华北地区各成员馆之间的交流与合作。通过华北地区 CASHL 宣传与推广大会，参会代表们既开阔了眼界，又明确了今后工作的基本思路和方法。优惠活动期间，各馆馆际互借工作人员就活动中出现的问题加强交流，对于今后 CASHL 文献传递服务的进一步宣传、推广奠定了良好的基础。

总之，通过组织本次华北地区 CASHL 文献传递优惠活动，一方面扩大了 CASHL 资源与服务在华北地区的覆盖面和受益面，为本地区人文社会科学的繁荣发展做出了重要贡献；另一方面也进一步提升了我校图书馆在华北地区高校图书馆中的影响力和号召力。

经济资料室设立“华章教材专架”

2007年11月，北京华章图文信息有限公司与我校经济与工商管理学院达成分批赠送机械工业出版社出版的MBA方面的图书。经济与工商管理学院与图书馆沟通，达成协议，准备在图书馆经济资料室设立“华章教材专架”，存放和管理该批赠书。经双方商定，赠予经济与工商管理学院的图书，其所有权归属经济与工商管理学院。该赠书由图书馆根据相关的业务规范纳入馆藏，对其统一管理 with 标识，并按照学院的要求只提供作开架阅览服务，不提供外借。目前已经接收了“华章教材”的第一批赠书100余种。

多彩工会

信息沟通你我 书香洒满世界

——2008图书馆元旦联欢会

在辞旧迎新之际，馆工会于2007年12月28日在英东学术会堂举办了“信息沟通你我，书香洒满世界”的2008元旦联欢会，全馆约200人参加了联欢会。校工会从玲副主席出席了联欢会。整个联欢会由歌舞表演、抽奖和游戏组成，馆员们自编自演，自娱自乐，有叙述馆员辛勤工作的改编歌曲，有“总结”全馆工作的三句半和快板，诙谐幽默中道出了对图书馆工作的感悟；有民族服装展示，优雅从容中透出几分淡定与自信，丝毫不亚于T型台上的模特。在欢乐的气氛中，丛主席即兴为大家表演了一段蒙古舞，博得阵阵掌声，馆长刘利也为大家奉献了一首诗朗诵《沁园春·雪》。



在2个多小时的联欢会中，表演、抽奖交替进行，妙趣横生的游戏穿插，释放着笑声和欢乐，传达着彼此的祝福，营造着热闹的气氛。最后，由35人组成的图书馆女子合唱队隆重登场，为大家献上的歌曲《我和我的中国》、《桑塔露琪亚》和《踏雪寻梅》，与大家一起“共度好时光”。在一曲《难忘今宵》的歌声中，联欢会圆满结束。



喜庆的背景、“专业”的字幕和优美的音乐使得整台联欢会始终在热闹祥和的气氛中进行，不时响起热烈的掌声和欢呼声。平日里坚守在岗位的馆员们，在联欢会这个舞台上，尽情展示了自己多才多艺的另一面。欢歌笑语中，充满着对新的一年美好的祝福和希望。联欢会沟通了彼此的心灵，拉近了大家的距离，展示了一幅其乐融融的“图书馆合家欢”美景。

羽球飞舞传友谊 两馆切磋展英姿——北师大与北大两馆羽毛球友谊赛纪实

为加强同行交流，体育馆羽毛球场，北师大举行了一场羽毛球友谊赛。赛事商定后，刚刚书馆工会，临阵磨枪，参赛队伍，其中包括羽球员许培生闻讯主动请采用每球得分制，每场长亲临赛场，为两馆的队员加油喝彩。经过7场角逐，我校图书馆获得男子单打、男子双打的胜利，许洪祥功不可没，展示了自己的实力和风采，赢得对手的好评。其他项目也在友好欢乐的气氛中完成。比赛结束后，双方意犹未尽，纷纷拿起球拍。在场上尽情挥洒，个个满头大汗，但是气氛和谐，笑声不断。这次比赛，双方队员亲密切磋，欢声不断，真正达到了增进友谊，切磋技艺的目的，也为我馆今后加强同行交流，开展以球会友的活动奠定了良好的基础。



12月22日，在北大五四大图书馆、北大图书馆赛，以球会友、切磋提结束校内乒乓球赛的图迅速组建了一支10人的毛球健将许洪祥，老馆战。比赛共进行了七场，三局两胜。北大朱强馆

主编、编辑：王琪 曾姗 校对：史尚元